

創新「東莞模式」 躋身五千億俱樂部

改革開放30多年來。東莞以外向帶動起步、 以製造產業立市。創造出了與「蘇州模式」、「深 圳模式」、「溫州模式」並稱的「東莞模式」、但時 到今日、傳統的發展模式已難以為繼。為此、以 市委書記徐建華、市長袁寶成為代表的新一屆 領導班子,適時明確提出「加快轉型升級」建設 幸福來莞。實現高水平崛起」的戰略目標。

去年以来,東莞通過實施創新引领、加快 三 重」建設、統蔣水鄉地區發展、營造法治化國際 化營商環境等一系列重大決策和部署, 招轉了 經濟增長速度下滑的不利局面。經濟增長穩步 回升, 實現了高水平崛起的良好問局。初步測 算,2012年東莞全市實現生產總值 5010 億元。 同比增長6.1%:人均生產總值6萬元,增長 4.9%; 來源於東莞的財政收入 845.6 億元, 其中 市公共財政預算收入 356.3 億元, 增長 13.8%; 進出口總額增長6.8%左右、出口增長8.5%左 有1城市居民人均可支配收入 42872 元,農民 人均鈍收入 24898 元。分別增長 8.5%和 9%; 財政收入,利用外資等多項指標位居全省前列。 在《福布斯》中文雜誌大陸創新能力最强城市的 評比中,東莞名列第十三位。

■ 佈局「三重」建設 ■ 構建「星月同輝」新格局

實現高水平崛起、產業是重點。東莞市委書記 徐建華清層地認識到。「三重」建設是東莞加快 轉型升級。實現高水平崛起的突破口、牛鼻子、

束莞新一届领導班子創新性提出要加强「三 重 建設、大力發展重大項目、重大產業集聚區、 重大科技專項、並以此為龍頭打造東莞經濟發 展的「航空母艦」、進尚帶動傳統產業升級、新興 產業發展,自主創新能力提升,實現項目集中佈 局、產業集群發展、資源集的利用、最終改變果 党「滿天星斗、獨缺明月」的傳統產業結構、構建

去年,東莞掀起一般[三重]建設高潮,集全市 之力則展重大項目招商,舉辦日韓台招商活動, 赶以色列、德國經貿考察, 到京拜訪央企總部。 功夫不負有心人,一批大項目接踵而來:123 位 元的中操集網標油食品加工閱區來了;100 億 元的華為終端總部來了;更令人欣喜的是,東莞 建市以来最大單體投資項目——專海裝備技術 產業瀏落戶東莞市湖街前,該項目投資超 600 億元,計劃用地 17 平方公里,集聚汽車零部件。 工程装備。數控裝備等關鍵技術和核心零部件 的生產研發、預計今年6月動工、分3期共10 年間發建設。據統計,東莞 2012 年共引進重大 項目 81 宗、投資總額達 1972 億元。

批重大產業平台也正扎實推進; 松山湖敞 動中以國際科技合作產業園、兩岸生物技術產

菲合作基地的建設、台灣高科技園升格為省級 平台;虎門進成功跨人百萬標箱港口行列;東莞 生態間基礎設施建設加快; 長安新區用海泉劃 通道國家評審……

今年東莞將建立重大項目招商信息共用、依 局統籌,憑址流轉和利益分享機制。將鎮街。順 區和部門跟蹤接給的重大項目全部躺入統一數 據庫, 避免過度競爭和無序引進, 並對所有重大 項目實行掛鈎督導、部門轟審、「六個一」包乾等 制度,提供從立項審批到辦證間工厂一條龍」服

重大项目和重大產業平台的推進。不僅補齊 了東莞星多缺月的短板、更重要的是在逐步重 想來莞的產業形態。撬動了來莞產業內部自身 的轉指能量,為東莞新一輪大發展注入了新的



中共中央政治局委員、廣東省委書記胡春 華(右二)調研東菱強調堅定不移推進轉型升 級,徐建華書記(左三)及袁寶成市長(左二)

東莞正努力提升科技、金融與產業發展的維 合度,完善助推轉型升級與產業結構調整的科 技制新、金融配套服務體系,加快打造制新型經 清強市,努力會現高水平崛起。

建科技產業融合示範區

東莞提出,要努力建成「全省科技與產業融合」 發展的示範區」。東莞有很維厚的產業基礎,科 技,金融必须则產業結合,找到服務的對象。同 時。市場主體對科技、金融服務有強烈的需求。 東莞職大的金融資產要實現有效的運用, 做強 全能產業,也必須與產業融合。

為此,東莞出台了[1+4]政策,加快科技金融 與產業融合:通過拜訪國內高校股所、修科技 「大款」;問展「訪企業、送服務、解雞題」活動、了 解企業對科技全融的需求。

東莞已經搭建了一批科技削新平台。科技服 務於產業的成效日益凸間。去年以來,東莞先徙 舆北大共建光電研究院, 與華南理工共建協同

创新研究院,與中科院共建雲計算中心,推進散 製中子源項目建設。全市公共創新平台增至13 家; 歌動松山湖大學創新域規劃建設;引進省創 新科研開降 5 個、總數達 14 家、排名全省第三; 專利申請量、授權量位居全省第三。

全弹制造型的服器也且益期間。更 20 位元創業投資引導基金, 風投創授等股權投 資額企業增至98家。上市企業增至12家;新 設和引進金融機構 15 家; 東莞成為粵台金融合 作試點城市。

東莞提出,到2015年,全市削薪粉經濟體系 基本完善,自主創新能力顯著增強,科技和全座 引领轉型升級能力順著提升,初步實現科技。全 融與產業融合發展。到 2020 年,全社會 R&D 經費投入佔 GDP 比重達 4%以上,城市創新能 力大幅提升,擁有一批高水平制新型領軍人才。 聚集一批高水平研發機構。創造一批擁有自主 知識產權的名牌產品,形成一批在海內外有影 警的創新型企業。

-東莞企業主兩年而在東莞第 減

-次註冊公司時。光為備齊材料 就跑了好援脑、而交完材料後、又 等了近一個月才拿到執照。可去 年5月,他在東莞大朝鎮再次贈 理企業註册時,僅用1個小時就 拿到了營業執照。這是東莞維行 商事登記制度改革帶來的巨大變 化。從大朗開始試點的商事登記 制度改革。現已在東莞全市推行。 東莞也被國家工商總局確定為全 国商事登记改革試點城市。

全國率先啟動 商事登記改革

在深入推進產業轉振升級和應 對國際全融危機的陣痛中、東莞 越來越意識到: 當今區域競爭已 照從比區位,比資源,逐步向比於 商環境、比行政服務轉變。為此。 來莞去年提出建設「六個東莞(平 安東莞、法治東莞、信用東莞、效 率東莞、活力東莞和開放東莞)」。 普造法治化國際化普高環境的戰 略學措、並放動以商事登記制度 改革為核心的新一輪行政審批制 度改革、爭前政府服務「加一」、除 合成本「減一」優勢。

去年4月初,東莞被廣東省確 定為首批企業註冊審批改革試點 城市。東莞借鑒香港商事登記制 度、推出《東莞市企業登記註冊行 政審批試點改革方案》。按照「實 連盟智」的核心思路。出台了最大 限度壓縮前置審批事項。精前後 置審批項目。推行全程電子化網 上登記年檢等 10 項措施,為市 場主體更快誕生創造條件。隨後 在大侧進行資事登記制度改革試 點,企業註冊時間平均縮組 60% 以上,市場主體同比增長79.3%。 成為全省發語最快、同期發證最 多的試點地區。去年 12 月份起 被項改革在全市細開, 市本級不 再保留任何涉及市場准人的前置 審批事項。東莞也因此被揭家工 而總局確定為全國商事登記改革

營商 環

造

或

際

境 試點城市。 爭做綜合營商

成本最具競爭力城市

2012年,東莞以商事登記改革為突破口。 全市行政審批制度改革全面放動,目前出台 了第一批行政審批制度改革事項目錄,共枢 減行政審批事項 296 項, 減幅 41.3%。今年 東莞將進一步發揮商事發記改革的綜合影 響力,推動與資事主體改革相關的其他改革 问碳深發展,推行單上年檢,強化後續監管。 缓化吸输審批,減輕企業負擔,爭缴綜合營 商成本最具競爭力的城市。預計今年東莞將 減輕全市企業負擔的 40.5 億元、這是歷年 力度最大的減負。

水鄉統籌發展 托起美麗幸福夢

去年年底、東莞水鄉地區總投資 307 億元的 12 個先期項目齊齊敵動、標誌着東莞美麗水 鄉的幸福夢建設正式推進。東莞市委書記徐建 華提出,東莞要把水鄉地區打造成為東莞的城 市次中心。成為廣東省幸福導向型產業發展的 示範蓋、等港澳份質生活圈的特色區域和總管 合作的重要平台、成為最具特色、最有魅力、最 具幸福悠的地區之一

東莞水鄉地區位於市城西北部、地處珠三角 中心腹地,包括 10 篇 1 港,總面積 510 平方 公里。佔全市總面積的 21%。在農業經濟時 代, 水鄉地區曾是東莞的掌上明珠, 稻海、蕉 林、魚蝦等豐富物產,龍舟。專劇。花燈等人文 傳統,使水鄉期得既富裕又美麗。但在工業化 達程中,水鄉地區逐漸落後,成為欠後達地區。 東莞要實现高水平崛起,離不開水鄉地區的

统筹發展。重新崛起。2012年4月、徐建華首

次公開透露。要求市規劃部門對水鄉片以「經 清區域」的概念問展規劃、該表題被看作水鄉 片绒海發展戰略的開稿。9月、《東莞市统籌水 鄉地區發展實施方案》發佈,標話着水鄉片統 等發展戰略進入實施階段。隨後,十鎮一港規 割编制工作全面倾侧、水辉大道改造提升工程 等 12 似鳍投资和 307 億元的先期項目放動。

全國人大代表、東莞市市長衰資成表示,今 年東莞將高標準備制水鄉地區統籌發展總體 规劃和專項規劃,一盤棋考鄉城鄉建設、生態 保護和產業佈局;推動農村管理體制。土地統 落機制等改革在水鄉地區充行先試;完善一體 化的水解交通體系,探索道路建設與統籌開發 沿線土地相結合的城建投融資新模式;推進規 水環境建設。打造具有弱南水鄉特色的區域景 搬。同時,以民生工程、基礎設施建設、幸福導 向型產業等為重點。再集中政約一批水鄉地區



項目,打造新的「興奮點」。

目前。省政府下發了《東莞水鄉特色發展經 酒區建設工作方案》,正式將東莞水鄉地區命 名為「東莞水鄉特色發展經濟區」、這也標誌看 東莞統籌水鄉地區發展工作正式上升為省級 戰略。今年,東莞將全力推進水鄉特色發展經 演版建設,全面完成規劃的頂層設計,初步形 成配套的政策體系等工作、力旱水鄉特色發展 經濟區建設實現良好問局。



■ 新年伊始,東莞在全國率先出爐提高開放型經濟水平文件— 開放型經濟水平的若干意見》。

「出口大市」轉型「開放強市」

東莞提出。開放型經濟是東莞經濟發展的生 觀蘭, 優化開放格局, 網新開放路徑, 完善開放 命線,是東莞轉型升級的重要動力器,也是東莞 高水平崛起的重要突破口。十八大後,束莞在全 國率先出爐提高開放型經濟水平文件——《閩 於全面提高開放型經濟水平的若干意見》,作為 市委「一號文」正式對外發佈,總體目標是推動 東莞由制度大市、出口大市向創新強市、開放強

10 個重點目標推動高水平崛起

操介绍、全面提高東莞市開放型經濟水平的 總體思路是: 以更加問票的视野和更加問放的 妄矩,更新開放理念,提高開放層次,擴大開放 體制, 加快建設支持高水平開放型經濟的產業 體系、貿易體系、前額體系、金融體系、人才體 華,合作體系與工作體系。

具體包括 10 項重點目標:主要指標增速高於 全省平均水平和全市生產總值增幅;對外貿易。 利用外資規模保持全國、全省領先;當好加工貿 易轉型升級全國排測兵; 三重 項目所承載的 市外、境外高端资源大幅增加;境内外科技金融 產業資源的對接繼合大幅提速; 貿易結構持續 明顯改善;現代服務業的規模實力明顯提升;企 業境外投資,超善能力明顯提升;營育環境则人 居環境的國際化水平明顯提高等。